REGULACIÓN DE LA EXPRESIÓN GENÉTICA

PREGUNTAS

Nº 1.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Control de la expresión genética en procariotas. Indicar la afirmación falsa:

a.
Las bacterias poseen una baja capacidad para regular la expresión génica.

b.
En E. coli, la glucosa reprime la síntesis de enzimas del catabolismo de otros azúcares.

c.
En bacterias, determinados aminoácidos reprimen la síntesis de enzimas que participan en su síntesis.

d.
En E. coli, determinados azúcares inducen la síntesis de enzimas catabólicos.

e.
El control de la cantidad de proteína puede hacerse a nivel génico.

Nº 2.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Utilización de lactosa por E. coli:

1.
La lactosa estimula la síntesis de  - galactosidasa.

2.
La lactosa disminuye la síntesis de  - galactósido permeasa.

3.
La lactosa estimula la transcripción de más de un gen del operón lac.

4.
La presencia de glucosa estimula la acción inductora de la lactosa.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 3.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Modelo operón:

a.
El represor  se une a los genes estructurales.

b.
El operador y el promotor son secuencias alejadas del ADN.

c.
El represor tiene gran afinidad por el gen regulador.

d.
El represor se une generalmente a la ARN polimerasa inhibiéndola.

e.
El represor se une al operador.

Nº 4.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

La presencia de la lactosa estimula la transcripción de los genes estructurales del operón lac PORQUE dicho azúcar determina que el represor lac se una menos al operador.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 5.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

La disminución de los niveles de síntesis de ARNr puede bajar la síntesis de proteínas ribosomales PORQUE la acumulación de proteínas ribosomales libres disminuye la traducción de los ARNr.
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Nº 6.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Control del operón lac:

1.
La disminución de lactosa en el medio de cultivo disminuye la transcripción de la -galactosidasa.

2.
El represor lac ejerce un control negativo de la transcripción del operón lac.

3. El AMPc estimula la transcripción de la -galactosidasa.

4. La proteína CAP participa en el control positivo del operón lac.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 7.
 Tipo  A.
 Dificultad: 2

Control del operón Trp en E. coli:

a.
La presencia de triptófano en el medio estimula la transcripción de los genes estructurales.

b.
El triptófano se une a una proteína específica denominada aporrepresor.

c.
La unión de triptófano al aporrepresor disminuye la afinidad de éste por el operador.

d.
La unión de triptófano al aporrepresor estimula la transcripción de los genes estructurales.

e.
Todo lo anterior es falso.

Nº 8.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Modelo operón:

1.
La carencia de triptófano estimula la transcripción de varios genes.

2.
La presencia de lactosa estimula la formación de un ARNm policistrónico.

3.
En ausencia de lactosa el represor lac se une fuertemente al operador lac.

4.
En E. coli, los genes que codifican las enzimas que transforman corismato en el triptófano se transcriben independientemente.
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Nº 9.
 Tipo  C.
 Dificultad: 2

Una mutación que elimine el gen regulador del operón lac puede pasar el fenotipo inducible a constitutivo PORQUE la carencia de represor lac hará innecesaria la acción inductora de la lactosa.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 10.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Una  alteración del gen regulador del operón lac que determine que la proteína represora se siga uniendo al operador, pero que sea incapaz de unirse al inductor, podría explicar los siguientes hechos:

1.
Que lactosa no pueda llevar a cabo la inducción de la transcripción.

2.
Aumento de la transcripción de los genes estructurales en ausencia de lactosa.

3.
Que la síntesis de  - galactosidasa esté reprimida indefinidamente.

4.
Aumento de  la afinidad de la ARN polimerasa por el promotor.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 11.
 Tipo  A.
 Dificultad: 2

Funcionamiento del operón lac:

a.
La proteína CAP activada por el AMPc se une al gen regulador.

b.
La unión del represor al operador aumenta la transcripción de la  -galactosidasa.

c.
La glucosa estimula la unión de la proteína CAP al ADN.

d.
La unión de la proteína CAP a su lugar de unión del ADN puede estimular la transcripción de la -galactosidasa.

e.
Hay más de una respuesta correcta entre las anteriores.

Nº 12.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Síntesis de ribosomas en bacterias:

1.
La síntesis de ARNr depende de la concentración de aminoácidos.

2.
El tetrafosfato de guanosina estimula la síntesis de ARNr.

3.
El ppGpp se forma a nivel ribosomal.

4.
El ppGpp se forma fundamentalmente por degradación de ARNr.
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Nº 13.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Control de la síntesis de proteínas ribosomales en bacterias:

1.
Todos los genes que codifican las proteínas ribosomales forman parte de un mismo operón.

2.
Se lleva a cabo fundamentalmente a nivel traduccional.

3.
Se lleva a cabo fundamentalmente a nivel transcripcional.

4.
La acumulación de determinadas proteínas ribosomales libres inhibe la traducción de sus ARNm policistrónicos.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 14.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Control de la expresión genética en procariotas y eucariotas:

a.
El genoma bacteriano contiene alrededor de 4.000 genes diferentes.

b.
Se estima que el genoma humano posee alrededor de 100.000 genes.

c.
La mayoría de los genes eucariotas se encuentran en las mitocondrias.

d.
El citoplasma eucariota es el lugar de transcripción de la mayoría de los genes.

e.
Hay más de una respuesta correcta.

Nº 15.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Control de la expresión genética en mamíferos:

1.
Todos los genes se expresan en todos los tejidos.

2.
Algunos genes están regulados por señales nutricionales.

3.
Sólo se conocen mecanismos transcripcionales del control de genes.

4.
Muchos genes de mamíferos son controlados por hormonas.
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Nº 16.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Mecanismos de control de la expresión genética en eucariotas. Entre ellos se encuentran:

1.
Procesos postranscripcionales.

2.
Regulación de la vida media del ARNm.

3.
Degradación del ARNm.

4.
Control traduccional.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 17.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

La cantidad de cada proteína celular permanece constante a lo largo del tiempo de vida de la célula eucariota PORQUE todos los genes eucariotas son constitutivos.
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Nº 18.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Regulación de la transcripción de genes eucariotas:

a.
Influye el grado de empaquetamiento de la cromatina.

b.
No influye el grado de metilación del gen.

c.
Muchas proteínas ejercen acciones activadoras de la transcripción del ADN.

d.
Participan factores de transcripción.

e.
Hay más de una respuesta correcta.

Nº 19.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

El hígado  no sintetiza las cadenas de  globinas  de la hemoglobina sanguínea PORQUE en este tejido no existen los genes que codifican dichas proteínas.
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Nº 20.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Control de la transcripción en eucariotas:

a.
El elemento cis es una proteína que regula el gen.

b.
El elemento trans es una secuencia de ADN adyacente el gen controlado.

c.
Determinados receptores hormonales se unen a secuencias específicas de ADN.

d.
El receptor hormonal se denomina también HRE (elemento de respuesta a hormonas).

e.
Todo lo anterior es cierto.

Nº 21.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Activación transcripcional por hormonas:

1.
Los receptores de las hormonas esteroideas actúan a manera de factores de transcripción.

2.
Los receptores activados por las hormonas esteroideas se unen a secuencias de ADN específicas.

3.
La unión de dichos receptores al ADN generalmente estimula la transcripción de genes concretos.

4.
Más de un gen diferente puede ser activado por la misma hormona.
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Nº 22.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Regulación postranscripcional de genes eucariotas:

a.
En la hipófisis, el gen de la calcitonina  produce un neuropéptido diferente a dicha proteína.

b.
En el tiroides dicho gen sirve para la síntesis de calcitonina.

c.
El producto final depende del procesamiento alternativo del ARNnh.

d.
Algunos transcritos se degradan en el núcleo sin llegar a formar ARNm.

e.
Todo lo anterior es cierto.

Nº 23.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Control traduccional en mamíferos:

1.
La abundancia de un ARNm no implica siempre la abundancia de la proteína codificada por el mismo.

2.
En algunas células se acumulan ARNm que no son siempre traducidos.

3.
El grupo hemo estimula la traducción del ARNm de la globina.

4.
El hierro inhibe la traducción del ARNm de la ferritina.
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Nº 24.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

En la glándula mamaria la hormona prolactina aumenta la concentración del ARNm de la caseína PORQUE dicha hormona produce la amplificación del gen de la caseína.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 25.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Mecanismos de control de la síntesis de proteínas en mamíferos:

1.
Los ARNm de las histonas poseen vidas medias cortas.

2.
Las poliproteínas se obtienen por fusión de muchos péptidos.

3.
Las histonas poseen ARNm que carecen de la cola de poli(A).

4.
La ACTH se sintetiza a partir de la -endorfina.
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Nº 26.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Mecanismos de control de la expresión génica en eucariotas:

a.
La calcitonina y el CGRP se forman por la traducción del  mismo ARNm.

b.
La temperatura elevada puede favorecer la traducción de determinados ARNm.

c.
El grupo hemo activa una proteína quinasa que inhibe un factor de iniciación de la traducción.

d.
Las hormonas siempre activan la degradación de ARNm.

e.
Hay más de una respuesta correcta.

Nº 27.
 Tipo  A.
 Dificultad: 2

Control postranscripcional:

a.
Un transcrito primario sólo puede dar lugar a un sólo ARNm.

b.
El "splicing" alternativo es característico de los procariotas.

c.
Las señales de poliadenilación no influyen en la proteína sintetizada a partir de un mismo gen.

d.
Puede dar lugar a proteínas parecidas con secuencias C-terminales diferentes.

e.
Hay más de una respuesta correcta.

Nº 28.
 Tipo  C.
 Dificultad: 2

Una misma molécula de ARNnh puede dar lugar a dos ARNm diferentes PORQUE la existencia de dos señales de poliadenilación  determina la posibilidad de eliminación del primer exón.
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Nº 29.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Reagrupamiento de genes en mamíferos:

a.
La recombinación genética se produce en la meiosis.

b.
En algunas células somáticas se producen  reordenaciones de genes.

c.
El cambio de posición de un gen en un genoma puede afectar a su expresión.

d.
Todo lo anterior es cierto.

e.
Todo lo anterior es falso.

Nº 30.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Reordenación y amplificación de genes:

1.
El fenómeno de la amplificación génica es un proceso muy frecuente en mamíferos.

2.
La amplificación se suele producir como respuesta a una presión externa.

3.
En eucariotas inferiores no se ha observado translocación de genes.

4.
La reorganización de secuencias génicas es muy importante en el sistema inmunológico.
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REGULACIÓN DE LA EXPRESIÓN GENÉTICA

RESPUESTAS Y COMENTARIOS

Nº pregunta: 1
Tipo: A
Contestación: a
Los procariotas regulan la expresión génica para adaptarse a las condiciones del medio.
Nº pregunta: 2
Tipo: B
Contestación: c
A través del mecanismo del operón lactosa, la glucosa disminuye la acción de lactosa.
Nº pregunta: 3
Tipo: A
Contestación: e
El represor se une al operador, dificultando la acción de la ARN polimerasa sobre el promotor.
Nº pregunta: 4
Tipo: C
Contestación: a
La menor unión del represor lac al operador aumenta la transcripción de los genes estructurales.
Nº pregunta: 5
Tipo: C
Contestación: c
Los ARNr no se traducen.
Nº pregunta: 6
Tipo: B
Contestación: a
El represor lac al unirse al ADN disminuye la transcripción mientras que la CAP la aumenta.
Nº pregunta: 7
Tipo: A
Contestación: b
El triptófano (correpresor) se une al aporrepresor y el complejo se une al operador inhibiendo la transcripción.
Nº pregunta: 8
Tipo: B
Contestación: b
Las enzimas biosintéticas de triptófano forman parte de un mismo operón.
Nº pregunta: 9
Tipo: C
Contestación: a
La eliminación del gen regulador que codifica la proteína represora determinará que el operador esté libre y que la polimerasa se pueda unir al promotor.
Nº pregunta: 10
Tipo: B
Contestación: c
El represor estará unido permanentemente al operador y la lactosa no disminuirá la afinidad del represor por dicha secuencia de ADN.
Nº pregunta: 11
Tipo: A
Contestación: d
La disminución de la glucosa incrementa al AMPc que estimula la unión de CAP al ADN y, en presencia de lactosa, la estimulación de la transcripción.
Nº pregunta: 12
Tipo: B
Contestación: c
El ppGpp se forma en el ribosoma, a partir de GTP y ATP, cuando disminuyen considerablemente los aminoácidos libres.
Nº pregunta: 13
Tipo: B
Contestación: d
Los genes de las proteínas ribosomales se reparten en varios operones, estando la traducción de los correspondientes mensajeros controlada por  proteínas ribosomales concretas.
Nº pregunta: 14
Tipo: A
Contestación: e
Las afirmaciones a y b son ciertas y las c y d son falsas.

Nº pregunta: 15
Tipo: B
Contestación: d
Hay muchos genes que sólo se expresan en tejidos específicos y pueden regularse por diversos tipos de señales.
Nº pregunta: 16
Tipo: B
Contestación: a
Pueden existir diversos niveles de regulación: control de transcripción, procesamiento del transcrito primario, vida media del ARNm, control de la traducción, modificaciones posttraduccionales, catabolismo de la proteína, etc.
Nº pregunta: 17
Tipo: C
Contestación: e
La variación de la cantidad de proteínas  se realiza a través de diversos mecanismos de control génico.
Nº pregunta: 18
Tipo: A
Contestación: e
Sólo la afirmación b es falsa, ya que el proceso de metilación/desmetilación es uno de los reguladores más interesantes existentes.
Nº pregunta: 19
Tipo: C
Contestación: c
Los genes están presentes, pero no se expresan.
Nº pregunta: 20
Tipo: A
Contestación: c
El HRE es una secuencia de ADN, la secuencia cis que interacciona con el receptor hormonal (elemento trans proteínico).
Nº pregunta: 21
Tipo: B
Contestación: a
Las hormonas esteroideas y tiroideas atraviesan las membranas celulares y son reconocidas por receptores propios intracelulares con peculiaridades tales como las que se señalan en las premisas de la pregunta.
Nº pregunta: 22
Tipo: A
Contestación: e
El gen de la calcitonina es un ejemplo claro de lo que se denomina como procesamiento alternativo, dentro del control postranscripcional.
Nº pregunta: 23
Tipo: B
Contestación: b
El hierro estimula la traducción del ARNm de la ferritina.
Nº pregunta: 24
Tipo: C
Contestación: c
La prolactina aumenta la vida media del ARNm de la caseína.
Nº pregunta: 25
Tipo: B
Contestación: c
A partir de poliproteínas (como la proopiomelanocortina) se pueden sintetizar varios péptidos (ACTH, -endorfina, MSH, etc.).
Nº pregunta: 26
Tipo: A
Contestación: b
La temperatura elevada activa la traducción de los ARNm de las proteínas del choque térmico.
Nº pregunta: 27
Tipo: A
Contestación: d
Algunos genes eucariotas son parte de unidades de transcripción complejas que posibilitan que a partir de un mismo transcrito primario se formen diversas moléculas de ARNm. Concretamente la variación en poliadenilación se corresponde a la respuesta d.

Nº pregunta: 28
Tipo: C
Contestación: c
Las señales de poliadenilación afectan al extremo 3' fundamentalmente y no al 5'.
Nº pregunta: 29
Tipo: A
Contestación: d
Aunque la organización del genoma es relativamente estable, una fracción del mismo puede sufrir cambios como los que se indican en la pregunta.
Nº pregunta: 30
Tipo: B
Contestación: d
La reorganización de las secuencias génicas es un acontecimiento muy poco frecuente en eucariotas, con la excepción del sistema inmunitario.

